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Kapitel 

1 
Auflistung der Datenbanken 

CDINFO-DRUGS enthält verschiedene Datenbanken unterschiedlicher 
Datenurheber, auf  die gleichzeitig zugegriffen werden kann. 

Jede Datenbank hat ein eigenes Datenbank Icon (linkes Icon in den Abbildungen 
unten). Über die Ampelschaltung neben dem Icon mit rot, gelb, grün kann man 
erkennen, ob die Datenbank freigeschaltet ist. Gelb bedeutet, dass diese Datenbank 
zeitbeschränkt zum Testen freigegeben ist. Rot bedeutet, dass die Datenbank noch 
lizenziert werden muss, und grün bedeutet, dass die Datenbank ohne 
Einschränkungen freigegeben ist. 

 

Einige Datenbanken sind ohne gesonderte Lizenzgebühren nutzbar. Diese sind 
unter der Rubrik Basisdatenbanken aufgeführt. Die unter der Rubrik „Erweiterte 
Datenbanken (lizenzpflichtig) aufgeführten Datenbanken bedürfen einer separaten 
Lizenzierung. 
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ABBILDUNG 1 wenn Sie CDINFO-DRUGS gestartet haben, erhalten Sie einen Überblick, welche Datenbanken zur  
Verfügung stehen. Überblick Datenbanken und ihre Inhalte 

Alle Datenbanken sind in einem gemeinsamen Wörterbuch 
zugreifbar, in der Globalen Suche. Bei der globalen Suche 
wird eine Freitext-Recherche in allen Datenbanken 
gleichzeitig durchgeführt. Es werden einzelne Worte im 
gesamten Datenbank Dokument der einzelnen Datenbanken 
durchsucht. Diese Suche bietet sich immer dann an, wenn 
Sie nicht genau wissen, in welcher Datenbank die gesuchte 
Information zu finden ist.  

 Globale 
Suche verknüpft alle 
Datenbanken miteinander 

Meldungen der ABDATA, AMK, BfArM, RKI und 
Informationen zu Preisänderungen, Neueinführungen und 
Nahrungsmittelergänzungsprodukten. Die Daten werden 
von der ABDATA in Eschborn gepflegt. 

Aktuelle 
Meldungen der 
ABDATA 

Die Datenbank enthält Informationen zu deutschen 
Arzneimitteln, Homöopathika und biologischen Präparaten 
und bietet die Möglichkeit des Preisvergleiches. Die Daten 
werden durch die MediMedia gepflegt 

 Gelbe Liste 
Pharmindex, 
Deutschland 

Die Datenbank "Codex Galenica" umfasst sämtliche im 
Schweizer Gesundheitswesen üblichen Arzneimittel und wird 
von der Galenica Gruppe in Bern erstellt. 

 Codex 
Galenica Schweiz 
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Spezialitäten Informationssystem (SIS), Fachinformationen 
über alle in Österreich zugelassenen Arzneispezialitäten vom 
Österreichischen Apotheker Verlag in Wien. 

 Austria 
Codex Österreich 

Die Datenbank enthält Verweise auf weiterführende 
Informationen im Internet. Diese Daten werden von der 
DACON GmbH in  Bad Vilbel gepflegt. 

 DACON 
Pharmaz. Links 
DACON GmbH 

Ernährungstips bei bestimmten Risiken (z.B. bei 
Bluthochdruck) mit Hinweisen auf weiterführende Literatur. 
Diese Daten werden von der DACON GmbH in  Bad Vilbel 
gepflegt. 

 DACON 
Ernährungsinform
ation DACON GmbH 

Die Datenbank enthält Adressen von pharmazeutischen 
Herstellern aus Deutschland, wie sie in der Gelben Liste 
enthalten sind. 

Hersteller-
adressen (Gelbe Liste) 

 

Suche – Allgemeingültige Hinweise 
Folgende Hinweise gelten in allen Datenbanken bei der Eingabe der Suchbegriffe: 

� GROSS und klein Schrift wird nicht unterschieden (also Aspirin = aspirin 
=  ASPIRIN) 

� Umlaute können als Umlaute eingegeben werden, sie werden vom 
Programm automatisch aufgelöst. 

� Für die Suche muss kein Joker-Zeichen gesetzt werden. 

� Beginnt mit: Die Eingabe "Aspir" startet sofort die Suche nach allen 
Wörtern, die mit "aspir" beginnen.   

� Enthält: Die Eingabe "dala" startet sofort die Suche nach allen Wörtern, die 
irgendwo die Buchstabenkombination "dala" enthalten. 

Überblick Icons und ihre Bedeutung 
Sie können durch Mausklick auf die Mehrfachlupe die Liste 
der gefundenen Dokumente mit weiteren Suchangaben 
verfeinern 

 
Erweiterte Suche 
verfeinert eine Ergebnisliste 
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Sie kommen auf die Suchseite der jeweiligen Datenbank und 
können einen neuen Suchbegriff in dieser Datenbank suchen  Neue Suche 

innerhalb der Datenbank 

 

Datenbank - 
Auswahl Liste aller 
Datenbanken 

Hier kommen Sie in die Anzeige aller Datenbanken zurück 

 

Mit diesen Symbolen können Sie schnell innerhalb einer 
Ergebnisliste von einem Dokument zum nächsten blättern.  Blättern 

innerhalb der Dokumente 

Mit diesem Symbol kommen Sie zurück zur Ergebnisliste 
Zurück zur 

Ergebnisliste  

Hilfe jeweils abhängig zur jeweiligen Anzeige 
 Hilfe zur Eingabe 

 

 

Suche – Im Freitext mit ähnlich oder enthält 
Folgende Hinweise gelten in allen Datenbanken bei der Eingabe der Suchbegriffe 
über die Rubrik Freitext: 



A L L G E M E I N E S  
 
 
 
 
 

 

 
ABBILDUNG 2 Freitextsuche mit enthält, ähnlich und beginnt mit 
 
 

Freitext (beginnt mit): 

Die Suche erfolgt im gesamten Dokument. Diese Suche entspricht der 
Volltextsuche unter der Rubrik Kategorie. 

Fragmentsuche (enthält): 

Hier können Sie sich alle Wörter anzeigen lassen, die irgendwo die 
eingegebene Buchstabenkombination enthalten, egal ob vorne, hinten 
oder in der Mitte des Wortes. 

Ähnlichkeitssuche (ähnlich): 

Das Programm sucht alle ähnlich klingenden Begriffe für Sie heraus. 
Der erste eingegebene Buchstabe muss allerdings richtig eingegeben 
werden. 
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Schritt für Schritt Anleitung 
In diesem Teil des Handbuches werden Sie anhand von Bildschirmmasken 
durch CDINFO-DRUGS geführt. Sie lernen anhand von Beispielen die 
wichtigsten Funktionen von CDINFO-DRUGS kennen. 

Starten Sie die Globale Suche mit einem Mausklick auf die 

Lupe   Sie erhalten die Eingabemaske:  

 
ABBILDUNG 3 Eingabemaske zur Globalen Suche 

Anmerkung 

Durch Anklicken der kleinen Pfeiltaste rechts von „beginnt mit“ 
werden alle weiteren Suchmöglichkeiten angezeigt. Treffen Sie die 
Auswahl durch einen Mausklick. 

Sollten Sie die genaue Schreibweise des gesuchten Wortes nicht 
kennen, haben Sie zwei Möglichkeiten trotzdem ans Ziel zu kommen: 

Übungsbeispiel 1 
Globale Suche 

Kapitel 
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Sie können eine Ähnlich-Suche (der erste Buchstabe muss stimmen!) 
oder eine Enthält-Suche (es werden Wortteile gesucht) starten. 

Tragen Sie in die Eingabemaske nun Celecoxib ein und klicken Suche an. 

 
ABBILDUNG 4 Suchmaske mit Suchkriterium 

Sie erhalten folgende Ergebnisliste: 
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ABBILDUNG 5 Ergebnisliste Globale Suche 

Anmerkung 

Die verschiedenen Datenbank Icons zeigen an, in welcher Datenbank 
Informationen zum Thema Celecoxib existieren. Alle diese Icons 
können angeklickt werden, um die entsprechende Information aus 
dieser Datenbank anzuzeigen. 

Sie interessieren sich in diesem Fall für die Aktuellen Meldungen. Also wählen Sie 

die Rubrik News mit dem Icon  durch einen einfachen Mausklick. 

Sie erhalten folgende Ergebnisliste, in der alle Dokumente aufgelistet werden 
innerhalb der Aktuellen Meldungen, die das Wort Celecoxib enthalten: 

 
ABBILDUNG 6 Ergebnisliste in den Aktuellen Meldungen 

 
Jetzt wählen Sie das erste Dokument mit Mausklick aus:  
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ABBILDUNG 7 Dokumentanzeige in den Aktuellen Meldungen 

Anmerkung 

Zu Ihrer Orientierung ist der Suchbegriff im Dokument farbig 
hervorgehoben. 

 

Suche direkt in Aktuelle Meldungen: Hier ist die Freitext / 
Volltext Suche über das gesamte Dokument möglich oder 
die gezielte Suche in den Feldern Dokument-Name, 

Schlagworte, Änderungsdatum. 

Übungsbeispiel 2 
CDINFO-DRUGS Aktuelle 
Meldungen 

Die Kategorie wählen Sie durch Anklicken der kleinen Pfeiltaste und der 
gewünschten Suchmöglichkeit aus. 
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ABBILDUNG 8 Kategorieauswahl in CDINFO-DRUGS 

 
Wählen Sie jetzt bitte die Kategorie Schlagwort aus, und aktivieren Sie die Suche 
über das Wörterbuch. Dazu setzen Sie  bitte in dem Kästchen Auswahl aus 
Wörterbuch einen Haken, indem Sie das Kästchen anklicken. Tragen Sie dann bitte 
die Buchstabenkombination „asp“ ein 

Anmerkung 

Suche über Wörterbuch zeigt Ihnen eine Liste von Suchbegriffen auf, 
die exakt die Buchstabenkombination enthalten, die eingegeben 
wurde. Von dieser Liste ausgehend kann man auswählen, welches 
Dokument man ansehen will. Die Wörterbuchsuche bietet sich immer 
dann an, wenn man die genaue Schreibweise nicht kennt, oder nicht 
mehr als 4 bis 5 Buchstaben eingeben möchte. 
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ABBILDUNG 9 Wörterbuchsuche in CDINFO-DRUGS 
 
Sie erhalten folgende Wörterbuchanzeige: 

 
Abbildung 10 Anzeige Wörterbuch in den Aktuellen Meldungen 
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Anmerkung 

Aus der Wörterbuchliste können Sie einzelne Begriffe auswählen, Sie 
können aber auch über die in Windows üblichen 
Tastenkombinationen mehrere hintereinander folgende Begriffe (shift 
+Markieren) oder einzelne Begriffe (ctrl+Markieren) auswählen. 

Wählen Sie Asparaginin aus der obigen Vorschlagsliste aus, dann erhalten Sie 
folgende Dokumentanzeige: 

 
ABBILDUNG 11 Dokumentanzeige in CDINFO-DRUGS 
 

Suche in CDINFO-DRUGS Aktuelle Meldungen nach 
einem Mittel gegen Migräne mit Zolmitriptan:  

Übungsbeispiel 3 
CDINFO-DRUGS Freitext 

Geben Sie bitte den Suchbegriff Migräne ein und drücken Suchen: 
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ABBILDUNG 12 Suche Freitext Migräne in CDINFO-DRUGS Aktuelle Meldungen 

 
Es erscheint die Ergebnisliste: 

 
ABBILDUNG 13 Ergebnisliste Migräne in CDINFO-DRUGS 
 
Wir wollen die Liste durchsuchen auf ein Präparat mit Zolmitriptan, also klicken wir 

jetzt auf die Mehrfachlupe  . 

 16 
 



S C H R I T T  F Ü R  S C H R I T T  A N L E I T U N G  

 

 
ABBILDUNG 14 Erweiterte Suche in CDINFO-DRUGS nach Migräne und Zolmitriptan 
 

Tragen Sie jetzt bitte in dem zweiten Volltext-Feld  den Begriff zolmitr ein und 
wählen dann Suchen. Sie erhalten folgende Ergebnisliste: 

 
ABBILDUNG 15 Ergebnisliste in Aktuelle Meldungen mit Migräne und Zolmitriptan 
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Wählen Sie jetzt das Dokument Ascotop aus mit einfachem Mausklick: 

 
ABBILDUNG 16 Dokumentanzeige in Aktuellen Meldungen: Ascotop 

 

Wir suchen alle Neueinführungen des Monats Oktober 2000: Übungsbeispiel 4 
CDINFO-DRUGS Aktuelle 
Meldungen  

Anmerkung: 

Die Aktuellen Meldungen werden täglich von der Mailbox der 
ABDATA geladen, und über Nacht in CDINFO-DRUGS 
aktualisiert. Sie enthalten alle Meldungen, die man auch in der Rubrik 
Arzneimittelinformationen in der Pharmazeutischen Zeitung 
nachlesen kann. Bei den Aktuellen Meldungen handelt es sich 
gleichzeitig um ein Info Archiv, das heißt hier können Meldungen bis 
zum September 1995 zurückverfolgt werden. Dies ist besonders 
nützlich, bei Präparaten die Außer Handel gesetzt wurden, und schon 
lange nicht mehr in den üblichen Nachschlage Werken aufgeführt 
sind. 

Starten Sie die Aktuellen Meldungen und schalten Sie bitte mittels der kleinen 
Pfeiltaste rechts vom  Begriff Freitext den Suchbegriff um auf Informationsdatum: 
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ABBILDUNG 17 Aktuelle Meldungen, Eingabemaske 
 

Tragen Sie jetzt bitte in das Feld hinter Informationsdatum das Datum in der Form 
JJJJMM ein, das heißt die Jahreszahl 4-stellig und den Monat 2-stellig ohne 
Trennung zur Jahresangabe. 

 

 

 19 
 



S C H R I T T  F Ü R  S C H R I T T  A N L E I T U N G  

ABBILDUNG 18 Suche über Datum in den Aktuellen Meldungen 
 

Drücken Sie die suchen Taste, und Sie erhalten folgende Anzeige: 

 
ABBILDUNG 19 Ergebnisliste Aktuelle Meldungen nach Datum sortiert 

Wir erhalten eine Ergebnisliste mit Meldungen, die alle im Monat Oktober 2000 
erschienen sind. Jetzt wollen wir diese Ergebnisliste einschränken auf 

Neuerscheinungen. Dazu drücken wir jetzt die Mehrfachlupe : 
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ABBILDUNG 20 Filtern in den Aktuellen Meldungen 
 

Wir stellen jetzt im Bereich Suchfilter den Informationstyp um auf 
Neueinführungen: 

 
ABBILDUNG 21 Filtern auf Neueinführungen in den Aktuellen Meldungen 
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Nach Aktivierung der Suche erhalten wir folgende Liste mit allen Neueinführungen 
im Monat Oktober 2000: 

 
ABBILDUNG 22 Neueinführungen in den Aktuellen Meldungen nach Datum sortiert 
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Selbstständige Übungen 
In diesem Teil des Handbuches zu CDINFO-DRUGS, sollen Sie sich 
anhand vorgegebener Beispiele selbstständig einen Lösungsweg  erarbeiten. 

C D I N F O - D R U G S  A K T U E L L E  M E L D U N G E N  
Jemand möchte wissen, ob die in Japan und USA 
zugelassene Tacrolimussalbe bei uns bereits im Handel ist 
(Lösung: Protopic-Salbe) 

Übungsbeispiel 1 
CDINFO-DRUGS Aktuelle 
Meldungen 

Wundertropfen gegen Krebs aus Ungarn ? (Lösung: 
Beres Tropfen) 

Übungsbeispiel 2 
CDINFO-DRUGS Aktuelle 
Meldungen 

Im Fernsehen wurde über die wundersame Wirkung von 
Aloe vera innerlich gesprochen. Was ist davon zu halten? 
(Lösung: Aloe-vera Gel AMK Information) 

Übungsbeispiel 3 
CDINFO-DRUGS Aktuelle 
Meldungen 

C D I N F O - D R U G S  G L O B A L E  S U C H E  
Gibt es Informationen zur Arzneimittelsicherheit unter dem 
Aspekt BSE? 

Übungsbeispiel 1 
CDINFO-DRUGS Globale 
Suche 

Ein Rezept ist nicht deutlich geschrieben, der erste Buchstabe 
ist sicher ein a, dann folgt tolit, also lesen kann man den 
Begriff atolit? Was könnte gemeint sein? (Lösung: Adalat / 
Ähnlich – Freitext) 

Übungsbeispiel 2 
CDINFO-DRUGS Globale 
Suche 

C D I N F O - D R U G S  E R N Ä H R U N G S T I P S  
Gibt es für hyperaktive Kinder Ernährungshinweise? Übungsbeispiel 1 

CDINFO-DRUGS 
Ernährungstipps 

Eine Diät mit Fettblockern, bringt das Erfolg? Worauf ist zu 
achten? 

Übungsbeispiel 2 
CDINFO-DRUGS 
Ernährungstipps 

Kann die Art der Ernährung ein Krebsrisiko senken oder 
eine Krebstherapie unterstützen? 

Übungsbeispiel 3 
CDINFO-DRUGS Globale 
Suche 



S E L B S T S T Ä N D I G E  Ü B U N G E N  

C D I N F O - D R U G S  C O D E X  G A L E N I C A  
Was gibt es in Deutschland Vergleichbares zum 
schweizerischen Tilur Kapseln? 

Übungsbeispiel 1 
CDINFO-DRUGS Codex 
Galenica 

Was gibt es in Deutschland Vergleichbares zu den 
schweizerischen Desuric Tabl.? 

Übungsbeispiel 2 
CDINFO-DRUGS Codex 
Galenica 

C D I N F O - D R U G S  A U S T R I A  C O D E X  
Was gibt es in Deutschland Vergleichbares zu den 
österreichischen Loesferron Brausetabletten? 

Übungsbeispiel 1 
CDINFO-DRUGS Austria 
Codex 
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